

**இலங்கையில் ஏற்றுமதி மேம்பாட்டுக்  
 கைத்தொழிலாக்கம்:**

**ராதனைகள், குறைபாடுகள், சவால்கள்**

கா. கந்தையா

அறிமுகம்

பரந்த கருத்தில் கைத்தொழிலாக்கம் என்பது, நவீன தொழில்நுட்ப அடிப்படையில் பொருளாதாரத்தின் உள்ள எல்லாத்துறைகளிலும் உருமாற்றத்தை ஏற்படுத்துதல் எனக்குறிப்பிடலாம். ஆனால் பொதுவாகக் கைத்தொழிலாக்கம் என்று கூறும் போது ஒரு குறிப்பிட்ட நவீன துறை அல்லது தொழில்களை மேம்படுத்தி வளர்ச்சியடையச் செய்தவையே குறிக்கும். கைத்தொழிலாக்கம் ஏற்படுகின்றபோது கைத்தொழில்துறையும் அதனோடு சேர்த்து துணைத்துறையும் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்திக்குக் கூடுதலான பங்களிப்பைச் செய்வதையும் தொழில்பட்டையில் அதிகமானோருக்கு வேலையளவளிப்பினை வழங்குவதையும், ஏற்றுமதிவருவாயில் கைத்தொழில்துறை பெரும் பங்களிப்பு செய்வதையும் கைத்தொழில் வளர்ச்சி பெற்ற நாடுகளின் அனுபவங்களிலூடாகக் காணக்கூடியதாக உள்ளது. 'கூசுடுடன்' என்ற பொருளிய வளர் கைத்தொழிலாக்கம் பற்றிக் கூறுகின்றபோது முதன்மை(விவசாயம்)துணைத்துறைகள் (கைத்தொழில்) என்பனவற்றிற்கிடையே காணப்படுகின்ற உற்பத்தி இடைவெளிகள் இல்லாமல்போகின்றது என்றும் கைத்தொழில் துறையை அபிவிருத்திப்படுத்திரமாகச் செயற்படும் என்றும் கூறுகின்றார்.<sup>1</sup>

அபிவிருத்தியடைந்து வருகின்ற நாடுகளின் பொருளாதார அபிவிருத்தி-வளர்ச்சி என்பதற்கும் மக்களின் வாழ்க்கைத்

நாதை உயர்த்துதல் என்ற குறிக்கோள்களை அடைவதற்கான இந்நாடுகளின் கைத்தொழிலின் அபிவிருத்தி முக்கியம் வாய்ந்ததொன்றாகக் கருதப்பட்டதொரு அநேகமாக நாடுகள் கைத்தொழில் உத்தியின் மூலமாகத் தமது பொருளாதார அபிவிருத்தி அணுகுமுறைகளை தடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றன. மேலாடுகள் இயற்கையிலேயே வெற்றியும் கண்டுள்ளன. புதிய கைத்தொழில் நாடுகளாகத் தம்மை இனங்கண்டுள்ள இதில், இங்கிலாந்து, போர்த்துகல், ஸ்பெயின், டியூனிசியாவும், நோர்வே, சிங்கப்பூர், தென்கொரியா, சீரேனா, ஆர்ஜந்தீனா, மெக்ஸிகோ போன்ற நாடுகளைக் கைத்தொழிலாக்கத்தினால் தமது பொருளாதார அபிவிருத்தியை ஏற்படுத்திய நாடுகள் எனக்கருமுடியும்.

அபிவிருத்தியடைந்துவருகின்ற நாடுகள் கைத்தொழிலாக்கத்தினை மேற்கொள்ளின்ற போது உற்பத்தியை அதிகரித்தல், வளர்த்து வருகின்ற வேலையளவையினருக்கு வேலையளவளிப்பினை வழங்குதல், அத்தியர் சௌகரியை உறுதிப்படுத்தல் அல்லது சேலீத்தல், உற்பத்தித் துறைகளிடையே ஒன்றொன்று, பின்னொன்று விளைவுகளை ஏற்படுத்தல் என்ற குறிக்கோள்களை எமயமாகக் கொண்டே செயற்படுத்துகின்றன.<sup>2</sup> இக்குறிக்கோள்களை அடைவதற்கான முயற்சிபற்றுகின்றன. இடைக்கக்கூடிய தேர்ச்சி, தேர்ச்சியற்ற, பகுதியாகத் தேர்ச்சிபெற்ற தொழிலாளர்கள், உற்பத்தி முடியும்

பொருட்களாக சந்தை வரம்புகள், கைத்தொழிற்பத்தி மூலப்பொருட்களைப் பெறுவதற்கான வழிகள், முதலீட்டுக்கான மூலங்கள், தொழிற்சூட்டத்தைப் பெறுவதற்கான வழிமுறைகள் என்ற அம்சங்களையும் ஒரு நாடு தனது கைத்தொழிலாக்கத்தின்போது கவனத்தினை கொள்ள வேண்டும்.

வரலாற்று ரீதியாக இரண்டாம் உலக வந்ததற்கித்கும் பின்பு கைத்தொழிலாக்கத்தினைப் பின்பற்றி ~~ஆய்வி~~ ஆய்விக்குத்தியகைய மூலப்பட்ட நாடுகள் ஆரம்பத்தில் தந்தமது நாட்டுமணல்களின் கிடைப்புத் தன்மைக் கேற்பவும், பொருளாதார கொள்கைகளிற் பெறப்படும் இறக்குமதிப் பதிலீட்டுக் கைத்தொழில் கொள்வனவு என்பதனைவும் பின்பிற் நாடுகள் ஏற்றுமதி மேம்பாட்டுக் கைத்தொழில் என்பதனைவும் தடைமுறைப் படுத்தி வந்துள்ளன. இறக்குமதிப் பதிலீடு என்பது இதன்மூலம் இறக்குமதி மூலம் தமது தேவையைப் பூர்த்திசெய்து வந்ததற்கும் பதிலாக உள்நாட்டில் ஆர் கைத்தொழில்களை திறவி அதற்குத் தேவையைப் பாதுகாப்பினை அரசினருக்கு கொள்வனவுகளை டாக வரம்பிட்டுத் தொழில்களை வளர்ப்பி யடைவல் செய்தாலும், 1950 களிலும் 1960 களிலும் ஆய்விக்குத்தியகைத்து அருகின்ற நாடுகளின் முதல் விளைவுப் பொருட்களாக உலக சந்தைவிக் ஏற்பட்ட விற்சிபியும், சென்மதி திறுமையின் தடைமுறைக் கணக்குகளில் ஏற்பட்ட தொடர்ச்சியான விற்சிபியும் இறக்குமதிப் பதிலீட்டுக் கைத்தொழில்களும் மூலத்திற்கு வழிவகுத்துள்ளன. இம் மூலத்திற் சில நாடுகளில் குறிப்பாக வந்திற் அமெரிக்க நாடுகளில் பெற்றியளிக்கக்கூடியவை இறக்குமதிப் பதிலீட்டுக் கொள்வனவு பின்பற்றியதனால் பல விரும்புத்தகை விளைவுகள் இப்பொருளாதாரங்களில் ஏற்பட்டுள்ளன. <sup>1</sup> பல வெளிநாட்டு திறுமையின்கள் இக் கொள்வனவால் ஏற்பட்ட தன்மைகளை அனுபவித்துள்ளன. அத்தொடு உள்நாட்டுக் கைத்தொழில் உரிமையாளரும் சில தன்மைகளைப் பெற்றுக்கொண்டனர். சலுகை முறையில் வெளிநாட்டில் இருந்து முதலீட்டு மூலத்தைப் பொருட்கள், இடைத்தரப் பொருட்களை இறக்குமதி செய்தினைக்

முதற் செறிவான உற்பத்தி முறைகளும், சென்மதி திறுமையிற் பிரச்சினை மேலும் அறிவிக்கவும் இக் கொள்வனவு வழி வரும்பதற்கும் அமைத்தது. இறக்குமதிப் பதிலீட்டுக் கைத்தொழில் கொள்வனவை கடைப்பிடித்து வரும் நாடுகள் மனிதவள விளைவின் முதலீட்டு மூலத்தைப் பொருட்களை வெளிநாடுகளிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளும் நோக்கொடு தமது தாண்டவிகளின் சென்மையில் பெறமுடியவாய் பொருட்கள் மிகக் பெறமுடியுமா என்பதற்காகவே கைத்திறுத்தன. இதனால் இறக்குமதித் தொடர்த்தும் அறிவித்ததொடு ஏற்றுமதிப் பொருட்களின் விளைவை வெளிநாடுகளில் உயர்த்தியது. மிகவும் பெறுமானமுள்ள அத்தியச் சென்மையில் கொள்வனவின் விளைவாக முதற் செறிவான முதலீட்டு உற்பத்திகள் மேலும் துரிதப்படுத்தப்பட்டது. இறக்குமதிப் பதிலீட்டுக் கொள்வனவின் மூலமான திறுமையின் திறுமையான கைத்தொழிலாக்கம் என்பது மூலக்கொடு - பின்பொரு விளைவுகள் மூலமாக ஏற்படுத்தவாய் என்ற கருத்தைக் கொள்வனவுத் பொருட்கள் உள்நாடுகளிலேயே நாடுகளிலிருந்தே பெறவேண்டியிருத்தலால் இக்கொடு விளைவுகள் பொருளாதாரங்களில் ஏற்படவிண்ணை. <sup>2</sup> கருக்கமாகக் கூறின் இறக்குமதிப் பதிலீட்டுக்கொள்வனவு ஏறிச்சுபார்க்கக்கூட மாறாமல் பல பாதுகாண விளைவுகளையே பொருளாதாரங்களில் ஏற்படுத்தியுள்ளது. கையிற் செறிவான உற்பத்தி முறைகளுக்கும்பதிலாக முதற் செறிவான உற்பத்தி முறைகளையும், வெளிநாட்டு இறக்குமதிக்கணக்குகளைப் பற்றும் பதிலீட்டுக்கருவான மூலத்தை முதலீட்டுப் பொருட்களை பெற்றுக் கொள்பதற்கும் சென்மதி திறுமையிற் பிரச்சினைகளைவும், இதன் வழியாக அத்திய சென்மையில் பெற்றாக்கமுறையையும், பெற்றுப்பாணான ஆணைத்தொழில்கள் மூலம் இயைவுக்குக் குறைவான நிலையில் இயல்பில் வந்துள்ளமை ஏன் தாம் அனுபவித்தலாகப் பல நாடுகளின் மையே அவதானிக்க முடிவின்றது. பொருட்களின் கைத்தொழில் துறையின் மூலத்தில் ஏற்றுமதி ஏற்பது உத்தமமாக தடைபெறாததொடு உற்பத்தி செய்ந்திதன் அற்றவையானவையே பெறும்பாணும் கணப்பட்டன. சமூகரீதியாக கைத்தொழில் உள்நாட்டு வெளிநாட்டு முதலீட்டாளர்கள் இறக்குமதிப் பதிலீட்டு உத்தி கைத்தொழிலாக்க

தடவடிக்கைகள் மூலம் அறிவிக்கப்பட்ட நன்மைகளைப் பெற்றுக் கொள்ள உதவினதாக நாட்டில் வருமானச் சமயின்மையை மேலும் அதிகரித்துள்ளது.

இதற்குமேற்பி பதிலீட்டுக் கைத்தொழில் அனுபவமுறைகளின் தொகுதி என்பதன் அம்மை நான்காவது அபிவிருத்திப் படிமுறை வளர்ச்சி, ஆக்ஷன்-பிளான் திட்டமுறைப் படுத்திக்கொடுக்க, அரசாங்கக் கொள்கைகள் என்பவற்றினால் தொடர்புடையதாக இருக்கக்கூடியவைகளை விடக்கொண்டு விளக்கவும், அனுபவங்கள் என்பன நாட்டிற்கு நாடு வேறுபடாமல், உதாரணமாக சிலிவ இயந்திரம் அமெரிக்க நாடுகள், ஆபிரிக்க நாடுகள், இந்தியா என்பன இன்னும் இடக்கூடிய பதிலீட்டுக் கைத்தொழில் அனுபவமுறைகளிலேயே தமது கைத்தொழில் துறைமை அபிவிருத்தி செய்து வருகின்றன. இவற்றை இடக்கூடிய பதிலீட்டு, ஏற்றுமதி மேம்பாடு என்ற இரண்டு அனுபவமுறைகளைப் ஒரேவினையத்தரப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் தமது கைத்தொழில் துறைமியை அபிவிருத்தி செய்து வருகின்றன.<sup>2</sup> எனவே இடக்கூடிய பதிலீட்டுக் கொள்கைகளை ஏற்றுமதி மேம்பாட்டினால் விருத்தி செய்வதற்கு ஒரு மூல நிபந்தனையாக காணப்படுகின்றன என்ற கருவியை எழுப்பிற்று. உதாரணமாக தென்கொரியா, சிங்கப்பூர், தாய்லாந்து ஆகிய நாடுகள் நீண்டகாலப் பாளையன்களாக உருவாக்கப்பட்டு பதிலீட்டு உற்பத்தினை இவ்வ படிமுறை உற்பத்தியினால் செய்துமுடிந்த பின்னரே ஏற்றுமதி மேம்பாட்டினால் அடிப்படையாகக் கொண்ட கைத்தொழில் உற்பத்தியில் ஈடுபட்டன. இடக்கூடிய பதிலீட்டுக் கைத்தொழில் உட்படுத்திச் சமயின்மையை வளர்ச்சி என்பது தேக்க நிலையில் இருக்கக்கூடிய இயந்திரம் அமெரிக்க நாடுகளும், சிறக்காவிய நாடுகளும் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி என்பதனை வெளிநோக்கிய அபிவிருத்திக் கோட்பாட்டின் வழியாகவே அடைய முயற்சித்து வெற்றியும் கண்டுள்ளன.

ஏற்றுமதி மேம்பாட்டுக் கைத்தொழில் ஏற்றுமதினை வெளிநோக்கிய வர்த்தக

உட்படுத்தினை கைக்கொள்வதன் மூலம் வளர்ச்சியடைவது செய்வதற்கே வழிமுறை தருகின்றது. இவ் வளர்ச்சியைப் பொருளாதார அமைப்பு, கைத்தொழில் அனுபவங்கள், ஒரு நாட்டின் அபிவிருத்தி முன்னுரிமை என்பவற்றையே பொறுத்தவர்த்து வளர்ச்சியடைந்து வருகின்ற நாடுகளின் ஏற்றுமதி மையாக்கம் என்பது வெளிநாடுகளை அழைக்கக்கூடிய தளையாக்கத்திற்கும் கருவியாக உபயோகமாக உள்ளது என்று விதத்துரைக்கப்படுகின்றது.<sup>3</sup>

Balassa<sup>4</sup> (1972) என்பவர் வெளியீட்டில் சிலிவா ஏற்றுமதி மேம்பாட்டுக் கூடும் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி, இடக்கூடிய பதிலீட்டு அனுபவமுறை என்பதனை விட வளர்ச்சியடைந்த நாடுகளிடையே ஒருவகைய பொருளாதார வளர்ச்சி எதும் என்பதனை ஏற்படுத்திவருகின்றன என்பதற்கு உதவியாக, ஏற்றுமதி மேம்பாட்டு அனுபவமுறைகளின் மூலமாகக் கைத்தொழில் வளர்ச்சியடைந்த சென்னை நகர போது மூலீட்டு நப அடிப்படையிலேயே போட்டி முறைகளை நாடுகளுக்கிடையே காணக் குறிக்கிற செயல்படுத்திவருகிறது. இதனால் வர்த்தகம் சிறந்த உத்தம பயன்பாட்டைப் பெறுகின்றன. பொருளியல் அளவுகூட்டுக் கிணங்களைப் பெறக்கூடிய உற்பத்தி தடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. வெளிநாட்டுப் பொருள் உற்பத்திகளுடன் போட்டியிடக்கூடிய தொழில் துட்ப உற்பத்தி முறைகள் பின்பற்ற வாய்ப்பும் கிடைக்கின்றன. மிகை உழைப்புள்ள நாடுகளில் பொருளியல்வினை மேலும் வளர்க்கின்றனவும் செயல் உதவுகின்றது.

### இலங்கையில் கைத்தொழிலாக்கம்

இலங்கையின் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி என்பது கைத்தொழில் துறைமியைப் பின்பட்ட வளர்ச்சியிலிருந்து தொடங்கப்பட்டபோதும் ஒரு இறுக்கமான அனுபவமுறைகளுடான கைத்தொழில் அபிவிருத்தி என்பதனை இலங்கை 1957 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஆரம்பித்திருக்கிறது.<sup>5</sup> இலங்கையில் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி வளர்ச்சி என்பதனை மூன்று கால கட்டங்களாக வகைப்படுத்தி







இலங்கையில் தயாரிப்புத்துறையில் சொந்த பொருளாதாரப் பங்களிப்பு

	1962-69	1970-77	1978-85	1988-90
1. வீலாசை	39.7	26.72	24.37	24.2
2. கரகம் அகற்றல்	0.50	3.05	3.43	2.8
3. தயாரிப்புத் தொழில்	15.26	15.78	13.82	17.0
3. 1. தயாரிப்புத் தொழில் (ஏற்றுமதி பதனிடக்கீழ்)	7.28	9.76	9.84	.....
4. சுட்டியத்துறை	3.92	4.66	4.70	7.2
5. சேவைகள்	49.45	59.89	53.77	61.2
6. மொத்தம்	109.00	109.00	100.00	100.00

ஆதாரம்: இலங்கை மத்திய வங்கி, பல்வேறு சூண்ட அறிக்கைகள்.

தயாரிப்புத்துறை வெளிப்புற எற்பாடுகள் ஏற்றுமதிக்காகப் பதனிடப்பட்ட உற்பத்திகளான தேயிலை, இறப்பர், தெக்குப் பொருட்களின் பெறுமதிகளும், தொழிற்சாலைகள் கைத்தொழில் உற்பத்திகளின் பெறுமதிகள், சிறிய கைத்தொழில் பெறுமதிகளும் அடங்குகின்றன. ஏற்றுமதிக்காகப் பதனிடப்பட்ட பெருத்தொட்ட உற்பத்திகள் பெறும்பாறும் அரசாங்கத்தின் சொந்தமான பெருத்தொட்டங்களினால், ஏற்றுமதி கைக்கு விடும் வகைத்தொழில் பெறுமதிகள் காணப்படவில்லை. தொழிற்சாலைகளின் தரம் பெறுமதி கைத்தொழில் நடவடிக்கைகள் பேசிய, நடுத்தர கைத்தொழிற்சாலைகளை காண்ப்படுகிறது. கொழும்பிலும் உபகரணப் பகுதிகளிலும் செலிவாக அமைத்தல் கதரகவும், பெரும்பாறும் இத் தொழில்கள் அரசாங்கத்துறைகள் சொந்தமானதாகவும் உள்ளன. சிறிய கைத்தொழில்கள் பெரும்பாறும் தனியாகவே சொந்தமானதாகும். இத்தொழில் நடவடிக்கைகள் ஓக்கிய நகரக் கைக்கு வெளிப்புறம் காணப்படுகின்றன. தயாரிப்புத் தொழில்துறை வெளிப்புறத் தொழிற்சாலைக் கைத்தொழில் ஏற்றுமதி கை 61 வீதமான பங்களிையும், ஏற்றுமதிக்காகப் பதனிடப்பட்டபெரும் கைத்தொழில் 32 வீதமான பங்களிையும், சிறிய கைத்தொழில்களும் ஏனையவையும் 13 சதவீதத்துக்கும் பெறும்பாற இடுகின்றன. எனவே தயாரிப்புத்தொழில்துறை உற்பத்தி நடவ

டிக்கைகளில் தொழிற்சாலைக் கைத்தொழில் முதன்மையான பங்களிப்பைச் செய்கின்றது என்பது வெளிப்படையானது. இலங்கையில் கைத்தொழில் துறையின் செயலாற்றல் பற்றி மதிப்புக்கு செய்கின்ற போது ஏற்றுமதிப்பதனிடம் நீக்கி பொருளாதார உற்பத்தியில் கைத்தொழில் நடவடிக்கைகளின் பங்கு என்ன என்பதை மதிப்பிடல் பயனுள்ளது. இதனை சட்டவகை(1) இல் 3.1 என்ற திரை காட்டுகின்றது. இலங்கையில் தயாரிப்புத் தொழில், கைத்தொழில், தொழிற்சாலைக் கைத்தொழில் (ஏனையவை) ஆகிய துறைகளில் வளர்ச்சி வீதங்கள் 1965-69 காலப் பகுதியில் சராசரியாக முறையே 3.2, 4.7 சதவீதமாகவும் 1970-89 காலப்பகுதியில் முறையே 6.2, 4.4 சதவீதமாகவும் காணப்பட்டது. <sup>12</sup>

இலங்கை மத்திய வங்கி கைத்தொழில் துறையின் காட்டு உப பிரிவுகளால் மீட்டிடு மொத்த கைத்தொழில் உற்பத்தியில் ஒவ்வொரு உப துறைகளினதும் ஓடு மீட்டு சீதியான பங்களிப்பை குறிப்பிட்டுள்ளது. மேலே உள்ள சட்டவகையானது பங்களிப்பு உபதுறைகளின் பங்களிப்பினைக் காட்டுகின்றது.







மேலே காட்டப்பட்டுள்ள அட்டவணை உள்ளது பல வேறுகாலப் பகுதிகளில் பெறப்பட்ட கணிப்பீடுகளைத் தொகுத்தக் கருவதாகவேவுள்ளது. இங்கு தயாரிப்புக்குறை முறையானதால் உள்ளடக்கிய வேலை அளவு என்பதே தரப்பட்டுள்ளது. தயாரிப்புத் துறையில் உள்ள கைத்தொழில் நடவடிக்கைகளில் முறைசார்த்த (சட்டரீதியாகப் பதிலிடப்பட்ட) முறைசாரா (சட்டரீதியாகப் பதிலிடப்படாத) கைத்தொழில் என்று இருப்பினாலும் அடங்குகின்றன. 1969/70 காலப்பகுதியில் குடிசை புள்ளியிசரத்தினைக்கான கணிப்பீடுகளைப்படி 179.4 ஆயிரம் தொழிலாளர்களை வேலைக்கமர்த்திய தயாரிப்புத்துறை, ஏற்கனவே மேல்காட்டுக் கைத்தொழில் கொள்வனவின் விளைவாக

1978/79 காலப்பகுதியில் இவர்களை மத்திய கைவினை கணிப்பீட்டின்படி 639 ஆயிரம் தொழிலாளர்களை வேலைக்கமர்த்தியுள்ளது. இம் அறிவிப்பு விநிதம் சிறந்த பொருளாதாரக் கொள்வனவிருடாக கைத் தொழிற் துறையில் சடுதியான அபிவிருத்திக்குரியவாட்டினாலான கைத்தொழில் உற்பத்தி மேலியிட்டுவிடுதல், இவ்வளவுப் பரம்பாட்டு விதக்களில் ஏற்பட்ட அறிவிப்புடன் இணைவானதாகவே காணப்படுகின்றது. கைத்தொழில் துறையில் வேலைவாய்ப்பு நிலைமைப் பற்றிய புள்ளியிசரக்கள், முறைசார்த்த கைத்தொழில் நடவடிக்கைகளைப் பற்றியான மேலே தரப்பட்டுள்ள அட்டவணையில் காட்டப்பட்டுள்ளது.

அட்டவணை: 4

**தயாரிப்புத் துறையில் வேலை**

வருடம்	எண்ணிக்கை	வளர்ச்சி %	வருடம்	எண்ணிக்கை	வளர்ச்சி %
1970	105105	1.22	1978	156168	14.83
1971	119191	4.83	1979	146260	7.41
1972	123896	12.61	1980	154563	6.66
1973	105716	- 14.73	1981	164440	6.39
1974	96668	- 8.56	1982	170377	3.73
1975	107344	11.66	1983	.....	.....
1976	112288	4.62	1984	.....	.....
1977	118376	5.60	1985	266172	.....

ஆதாரம்: அட்டவணை ஒன்றில் குறிப்பிடப்பட்டவை.

மேலே தரப்பட்ட தரவுகள் முறையான மற்ற தரவுகளாகவே கொள்ளப்பட வேண்டுமே. சட்டரீதியான அங்கீகரிக்கப்படாத கைத்தொழில்க் குறையில் இருப்புள்ளியிசரக்களில் உள்ளடக்கப்படாதவைகள் தயாரிப்புத் துறையில் உள்ள வேலை வரப்பிடிப் பற்றிய தரவுகள் இதற்கு முன் காட்டப்பட்ட அட்டவணைகளிலிருந்து வேறுபடுகின்றது. எனினும் மேலுள்ள அட்டவணைப்படி 1970-77 காலப்பகுதியில் வேலைவாய்ப்பு ஏராளமாக 2.8 சதவீதமாகவும், 1978/82 காலப்பகுதியில் ஏராளி வளர்ச்சி 7.6 சதவீதமாகவும் காணப்படுகின்றது. 1982/86 ஆண்டுகாலப் பகுதியில் இது மேலும் குறைவடைந்துள்ளது.

வேலை வாய்ப்பு என்பதனை உபகைத் தொழில்துறை அடிப்படையில் பார்க்கின்ற போது புதுமைகள், கணிப்புக் ஆலகால்கள், உலக ஆ. குடிபாணக்கள், புதுவினை, உலோகவகலகக் கணிப்பொருட்கள், உருவமைக்கப்பட்ட உலோக உற்பத்திகள், கருவிகள், பொறிகள் ஆகிய உப பிரிவுகளே கூடுதலான தொழில் வளப்புகளைக் கொண்டுள்ளன. இந்ே போன்று தொழிலாளர்களுக்கான வேலைவாய்ப்பினைத் தனிபார் பொதுத்துறை என்று பிரித்துப் பார்க்கின்ற போது 1980 ஆண்டுவரை பொதுத்துறை மூலம் கைத்தொழில் வேலைவாய்க்கம் என்பது அறிவிக்கலாகக் காணப்பட்டதெனினும், இந்நிலைமை படிப்படியாகக் குறைவக்தொடல்



உசர்த்ருணை நூல்கள்

1. Abeysekera C. Jayawardana and Jayadeva Uyangoda Eds., "How free is your country? The Human freedom Index", *Pravada* Vol. 1, No. 1. (November 1991) PP. 31 - 32
2. Atkinson B., "Comparing Poverty rates Internationally: Lessons from recent Studies in Developed Countries" *The World Bank Economic Review*, Vol. 5, No. 1, (January 1991) PP 3 - 19
3. Bell M. W. and Sheehy R. L., "Helping Structural Adjustment in Low Income Countries", *Finance & Development*, Vol. 23, No. 4, (December 1987) PP. 6-9.
4. Bourguignon F.J. de Mel and C. Morisson, "Poverty and Income Distribution During Adjustment: Issues and Evidence from the OECD", *World Development*, Vol. 19, No. 11 (November 1991) PP. 1485-1505.
5. Huang Y. and Nicholas P., "The Social Cost of Adjustment", *Finance & Development*, Vol. 24, No.2 (June 1987) PP 21-24.
6. Lipton M. and Shukow A., "The World Bank and Poverty", *Finance & Development*, Vol. 19, No. 2 (June 1982) PP. 16-19.
7. Macnamara R. S. *One Hundred Countries, Two Billion People*, Praeger Publishers, New York. (1973).
8. UNDP, *Human Development Reports*, 1990, 91, 92.
9. Watson M. "Combating Poverty: Experience and Prospects", *Finance & Development*, Vol. 27, No. 3 PP. 3 - 5.
10. The World Bank, *Annual Reports*, 1978 - 1989.
11. The World Bank, *World Development Reports*, 1979-1991.